

坚定理想信念,不负韶华、不负时代、不负人民

复旦师生表示,要在实现伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进

在五卅青年节即将到来之际,习近平总书记4月25日在中国人民大学考察时强调,坚持党的领导,传承红色基因,扎根中国大地走出一条建设中国特色世界一流大学新路。习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话让复旦广大师生倍感振奋。师生们纷纷表示,要更加坚定不移听党话、跟党走,在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。

◎ 彭希哲

文科资深教授、老龄研究院院长

习近平总书记重要讲话为哲学社会科学工作者进一步指明了使命责任和努力方向。

积极应对人口老龄化已经成为一项重要的国家战略。我们需要广泛地学习借鉴那些先期老龄化国家和地区的成功经验,吸取错误或失败的教训,但最终必须坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,形成中国应对老龄化的“中国方案”。复旦大学老龄研究院将以习近平总书记的指示为指引,牢记使命初心,潜心战略研究,努力探索实践,积极创新进取,培养各界英才,在落实积极应对人口老龄化发展战略的过程中,为“中国方案”的形成和实施作出贡献,造福亿万老年人口,实现代际和谐,将老龄社会的挑战转化成中华民族全面复兴的重大机遇。

◎ 李冉

马克思主义学院院长、马克思主义研究院院长

习近平总书记重要讲话为新阶段促进思政课教育改革创新提供了基本遵循。在守正创新中实现思政课的高质量发展,根本是要把深化习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”作为重中之重,系统建设以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的思政课课程群,引导学生坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、

制度自信、文化自信,牢固树立听党话、跟党走信念,做到自尊自信自立自强,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

◎ 秦颖

中华古籍保护研究院院长助理

习近平总书记强调,要运用现代科技手段加强古籍典藏的保护修复和综合利用,深入挖掘古籍蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

复旦大学中华古籍保护研究院全体教师将认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,传承文化薪火,开展深入研究,培养复合型古籍保护人才,保护利用好中华古籍,并通过曝书活动、经典传习、展览讲座、文化体验等多种形式,让古籍中的文字“活起来”,让源远流长的文化生生不息。

◎ 史慧静

公共卫生学院党委副书记

学习了习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话,我们更加坚定认识到,高校一定要坚持党的领导,落实立德树人根本任务,传承红色基因,走出一条加快迈向中国特色世界一流大学前列的新路。在目前上海疫情防控严峻形势下,公卫学院全体师生坚决拥护党中央“动态清零”的总方针,不犹豫不动摇,坚持守土有责、守土当责、守土尽责,自觉执行疫情防控要求,落实防护措施。切实开展导师关爱学生行动,教职工关爱

活动,坚持弘扬正能量,营造良好氛围,汇聚温暖力量。公卫学院先后派出110余名学生流调志愿者,他们在言传身教和实战历练中,深切体会公卫人的责任和使命。

◎ 张艳

环境科学与工程系教授

习近平总书记强调“好的学校特色各不相同,但有一个共同特点,都有一支优秀教师队伍”。引导广大教师们课堂上、在研究生指导和立德树人中践行“严爱相济、润己泽人”,是将课程思政工作、好导师打造与教师团队建设相结合的工作契机。环境科学与工程系一直在夯实这方面的工作。疫情期间,教师们参加“课程思政”线上研讨会交流授课经验;留守在校区的教师和青年学生们组织志愿队,参与各类志愿服务。我们平时“以人格魅力呵护学生心灵,以学术造诣开启学生智慧”,关键时期我们勇于担当,以模范行为影响和带动学生,为打造“第一个复旦”优秀教师队伍贡献力量。

◎ 于骥恺

大气与海洋科学系2021级博士研究生、辅导员

作为一名高校兼职辅导员,学习了习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话精神,备受鼓舞。辅导员是思政工作的桥头堡和主力军,要做好信仰的传播者和人生的领路人。我们是同学们的知心朋友,是相互促进的兄弟姐妹。朋辈的身份让我们能够更好地根据同学们的思想特点和行为

规律,用同学们喜闻乐见的形式传播真理,引导广大青年学子立大志、明大德、成大才、担大任。我们更要积极主动,有所作为,做好思想引领工作,与同学们一起以实际行动,坚定理想信念,赓续红色基因,争做堪当民族复兴重任的时代新人。

◎ 陈天慧

附属眼耳鼻喉科医院2020级硕士生

作为复旦上医人,我们正在经历着疫情带来的前所未有的考验。党员同学冲锋在前,每天都以志愿者的实际行动将红色基因融入日常生活。疫情期间,学校加强以德育德,开展浸润式生活化的立德修身教育,形成具有复旦上医特色的德育生活化项目,把网络阵地建成宣传复旦上医精神的主阵地,从学习、科研、生活等多个方面积极传播正能量、新思想,鼓舞同学们团结一致,勇担责任,勇闯高峰。疫情来袭,我们不怕困难、迎难而上,展现医学生的时代新风采,在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。

◎ 周洲

数学科学学院2020级硕士研究生、“星火”党员志愿服务队队员

习近平总书记在中国人民大学考察时对广大青年党员提出了殷切期望。作为复旦大学“星火”党员志愿服务队、数学科学学院的一名青年党员,感到使命在身、责任在肩。我一定要牢记党的教诲,立志民族复兴,传承复旦红色基因,弘扬复旦前辈数学家苏步青、谷超豪的爱国主义精神,接续百年奋斗,学好专业知识,练好自身本领,扎根基础科学研究领域,激发自身创新活力,学成毕业后到祖国最需要的地方去建功立业,不负韶

华,不负时代,不负人民。牢记党的教诲,立志民族复兴。

◎ 张馨月

国际关系与公共事务学院2019级本科生

习近平总书记在讲话中强调,要发挥哲学社会科学在融通中外文化、增进文明交流中的独特作用,传播中国声音,让世界更好读懂中国。作为复旦大学国际政治专业的学生,我要学会从中国看世界、从世界看中国,从全球视野看待中国发展与中华文化,努力成为“中国故事”讲述者、“中国声音”传播者,为推动构建人类命运共同体作出自己的一份贡献,把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中。

◎ 唐思源

计算机科学技术学院2019级本科生

习近平总书记在中国青年节向全国青年致以节日的祝贺,希望广大青年能够在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩。

这是场接力跑。第一棒是百年前的青年,他们在国家与民族存亡危急之际挺身而出,将满腔的热血与激情投入在党和国家的事业当中,奔跑在黎明到来前的黑夜。

这是场耐力跑。青年一代不仅要有“咬定青山不放松”的毅力,也要有“任尔东西南北风”的定力,更要有“而今迈步从头越”的魄力。

这是场团体跑。跨越百年的历史洪流,青年一代的奔跑从未停止过。在如今新冠疫情的考验下,在既有机遇又有挑战的国际形势下,相信我们定能跑出当代青年的最好成绩。

来源/各相关院系

严峻形势下的责任与担当

近千党支部举行专题组织生活会

本报讯 在疫情防控的严峻形势面前,校园内外复旦党员力量不断汇聚与凝结,关键时刻冲得上,危难关头豁得出。近日,近千个师生党支部召开专题组织生活会,严峻形势下的责任与担当更清晰,共克时艰的思想自觉,服从大局的政治自觉,抗疫有我的行动自觉更坚定。

此前,校党委组织部发出通知,要求全校各党支部结合实际,通过线上线下相结合的形式,以“严峻形势下的责任与担当”为主题召开专题组织生活会。

各党支部通过召开专题组织生活会,引导广大党员深刻认识上海疫情防控面临的严峻形势,坚持“动态清零”总方针不犹豫不

动摇,不断增强共克时艰的思想自觉,服从大局的政治自觉,抗疫有我的行动自觉,切实做到“三个坚持”:一是坚持守土有责、守土担责、守土尽责,压实疫情防控责任链条;二是坚持率先垂范,发挥模范作用,自觉执行疫情防控要求,落实防护措施;三是坚持弘扬正能量,营造良好氛围,汇聚温暖力量,引导群众不信谣、不传谣。

截至4月13日,全校51个二级党组织、987个党支部召开专题组织生活会,包括在职教职工党支部536个、学生党支部428个。此外,准封闭管理以来成立的临时党支部也纷纷召开专题组织生活会,把党建力量凝聚到第一线。

文/张晋川、杨泽璇、李沁园



复旦党员志愿者在江湾校区为师生送物品